
Slovensko narodno gleda
lišče v Ljubljani. 

Tuji greh se maščuje nad narodom! 
Sovražniki, med nami in iz nas zrasli, so 
zadušili naše gledališče, a sramota je 
padla na ves narod: Brez žarišča svoje 
kulture ste! Kar zovejo drugi kulturni na
rodi svoj ponos, ito reprezentuije pri vas 
kinematograf, ki kvari okus, zbuja nizke 
instinkte in vrhu vsega zastruplja 
mladino. 

Tako vizitnioo so nam napisali lastni 
ljudje! Toda sramota, naši skupnosti na
menjena, pada na pnovzračilce nazaj, za
kaj ljudstvu so se odprle oči, in ves na
rod zahteva danes preko volje peščice 
Abderitov, da mu zapet odpro hram Mo
dric, ki naj Služi poslej narodu san n 
njegovi kulturi iin njegovi umetnosti! 

Toda narod ne zahteva samo, narod 
tudi dejanjsko hoče in dela, da se izpolni 
ta postuilat njegovega kulturnega katego
ričnega 'Imperativa! Vsi smo danes zdru
ženi ob tej zahtevi! Nikoli ni bilo talko 
lepo živeti na slovenski zemlji, nego je to 
vesela resnica današnji dan! Kako so nas 
davili in razdvajali, nam odpirali ječe in 
postavljali vislice — a mi vsi smo, kolikor 
nas na osmradil strup efiatitstva in nas 
oglušiil žvenket Judeživih grosev, vrgli iz 
svojih vrst izdajalce in klevetaike, pa smo 
se strnili v četo treznih in rodoljubnih 
mož, ki iščemo le to, kar na.s druži in jači, 
in ki zaimietamo in preklinjamo vse, kar 
nas je doslej v strasteh napraviljaio dSvge 
in nerazsodne, kar je brezplodno točetpa
valo naše moči ter nas potiskalo nazaj in 
navzdol! Kar je dobrega v vsej veličastni 
večini našega naroda, to smo našli in od
krili, to dvigamo in negujemo, iz tega in 
s tem gradimo svojo bodočnost, svojo 
gmotno in moralno sito. Ta material na
šega bodočega 'skupnega doma je tako^ tr
den, da ga ne razmelje nobena sila! Čim 
hujši je pritisk proti nam, tem očitnejša 
prihaja resnica, da so sovražniki že ob 
skrajni sili svojih sredstev, in skoroi, sko
ro pride doba, ko jim ničesar drugega ne 
ostane nego pene na ustnih, ki jih popisne 
tjakaj besni, a V zlobnih namenih neuspeli 
srd nenasičenega egoizma in izgrešene 
metode narodnega izdajstva! Prokliinjali 
so, pa — evo! — blagoslavljajo! 

Našli smo sami sebe! Ne šhičačno! Do 
pasu brodeči v navalu bratske krvi, umi
rajoči pod ogromno pezo nesreč, ki so
prihrumele nad domovino, smo iztezali 
roke po rešitvi in rešilcu! In roka se je 

oprijela roke — brat se je naslonil na bra
ta — vstali smo, stojimo in ostanemo! In 
med najveličastnejšimi spomeniki, ki jih 
gradimo sedaj v vekovit spomin prazniku 
svojega narodnega vstajenja, je naše na
rodno gledališče — toliko lepše in 'drago
cenejše, keir raste naravnost iz našega 
trpljenja in iz našega spoznanja — sa
mega sebe! 

Učiteljstvo ima sveto pravico, da 
navdušenih src pozdravlja rojstvo našega 
Tailijinega hrama v Ljubljani! Kulturni de
lavci smo, duševni proietariat, ki se ra
dostimo vsake pridobitve na našem kul
turnem polju, ki se veselimo vsakega po
speševalca našega kulturnega pokreta in 
ki gledamo v gledališki umetnosti enega 
najizdatnejših in najmogočnejših faktor
jev splošne narodne vzgoje! Premnogo je 
naših tovarišev in tovarišic, ki so gojili in 
goje po vsem našem ozemlju gledališko 
umetnost, da tako tudi izven šole vzgojno 
delujejo za 'narod. Na stotine so uprizori';i 
otroških gledaliških predstav. Iz našega 
stanu, oziroma iz učiteljišč so izšli naši 
prva in najboljši giedailiški umetniki: Ger
bič, Borštnik, Šniid, PogačnikNaval, Ve
rovšek, Vrhunčeva, Pianecki... V svo
jem stanu štejemo skladatelje in drama
tike. Ne pretiravamo, ako trdimo, da je 
dalo izmed vseh stanov slovensko učitelj
stvo največ sil za začetek in razvoj slo
venske gledališke umetnosti. Mnogotera 
pot je šla iz skromne gotovosti v sijajno 
negotovost. Vse je gnala žeja po uimtrt 
nosti — ta čudovita in nepremagljiva sila 
— iin pa želja, koristiti narodu s kulturo. 
In 'oboje je bistveni ded našega poklica: 
lepota hi korist! 

Po tem, kako se vrše priprave v Ljub
ljani iin kdo vse je udeležen na tem delu, 
sklepamo, da bodo cb delovanju našega 
narodnega gledališča merodajne le umet
niško merilo, stvarnost in objektivnost. 
Gojiti bo treba tudi mladinske in ljudske 
predstave, na kar mi posebno in izrecno 
opozarjamo. Mi bomo z živim zani
manjem in s pošteno kritiko pospeševali 
to delovanje, a svoje organizacije, poživ
ljamo, naj se po možnosti tudi materialno 
udeleže ustanovitve Slovenskega narod
nega gledališča v Ljubljani! 


